

# SZÉKELYSÉG

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP

**Előfizetési árak:**

Egész évre . . . . . 8 korona.  
Fél évre . . . . . 4 korona.  
Negyed évre . . . . . 2 korona — Egyes szám ára 4 fillér.  
A külön kiadásokat előfizetőink ingyen kapják  
A háboru tartama alatt megjelenik szükség szerint.

**Felelős szerkesztő:**

Szentkatolnai CSEH ISTVÁN.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**

Székelység könyvnyomdája, hová előfizetési díjak, hirdetések, cserépeldányok küldendők. Hirdetési díj előre fizetendő.  
—: Kéziratokat nem adunk vissza. —

## Katonáink árváiert . . .

Irta: Lévy Mihály orsz. gyűl. képviselő.

A háboru napról-napra új feladatokat, új kötelességek elé állítja a társadalmat.

Nincs annyi balszam Gileában, amennyi a sok seb behegesztésére kellene e nehéz napokban. De ahol a csodatevő balszam hiányzik, ott nem szabad most hiányzani a még csodatevőbb szeretetnek. Mert „a szeretet mindent megért, mindent elvisel, mindent remél”, mint Pál apostol nagy igazán mondja.

„A szeretet türo, a szeretet kegyes.” A szeretet szinte emberfeletti türelmére van most szüksége a csapások keresztje alatt roskadózóknak. A szeretet kegyességére van szüksége ma a társadalomnak. Ha ez a szeretet nem üres frázis, hanem élő valóság, akkor nem jétünk meg az új feladatoktól sem és készek vagyunk az új kötelességek vállalására :

Egyre többen kerülnek haza katonáink közül a harc térről olyanok, akik kenyérkereső munkára nem képesek többé. Mindinkább elfogja lelkünket a részvét, ha egy-egy családú hósi haláláról értesülünk. Mindinkább fokozódik ezzel is az a kötelességünk, hogy e katonáink családjainak szomorú helyzetén segítsünk.

Nem csak az állam teszi meg a maga kötelességét, a társadalom is kiveszi e nemes munkából részét. Sajnos, eddig még nem indult meg olyan aktió, amely a munkakeptelenné vált, vagy a csatában elesett hősök családjainak intenzív segítését tűzte volna ki célul. Pedig épen ezeken a családokon kell különösen segítenünk, ott kell megtörrünnök a szeretet kenyérét, ahol nem lesz többé apa, aki azt megtörje övéinek.

E nagy föladat megoldásához haladéktalanul hozzá kell fogunk. Ha ezt a társadalom újabb megterhelése nélkül megtudjuk tenni, csak annál nagyobb megértéssel találkozhatunk mindenütt. Mi lenne ez?

Az újévi köszöntések megváltása, szelvényes széles e hazában. Annnyira el van terjedve ez a szokás, hogy egészen szegény sorsu emberek se sajnálnak új évi üdvözlésekért negyven-ötven fillért kiadni. A jobban szituáltaknál meg egész csinos összegek jutnak évenként erre a célra.

Rendelné el a belügyminister, hogy minden községben, a közoktatásügyi minister pedig, hogy minden iskolában gyűjtenék össze azt a pénz csupán, amelyet új évi gratulációkra akartak költeni az egyesek, meg a családok; ugyancsak erre lennének fölszólítandók a pénzintézetek, a gyárak és egyéb vállalatok; akkor mindjárt szép összeghez lehetne jutni, az embe-

rek külön megterhelése nélkül. Hasonlóképp kellene tenni a püspököknek is egyházmegyéjük területén. Ha másutt nem, a templomokban elhelyezett perszelyekben tetemes adomány folynék be a kenyérkereső nélkül maradt katonai családok fölségítésére, hogy ha annak célját idején minden pap meghirdetné.

Gondtól terhes, súlyos idökben ugy sincs semmi értelme a sztereotip b. u. é. k. betűknek; de meg a sok irka-firkalástól is megmenekednénk, ha az újévi üdvözlések megváltására elhatároznók magunkat. S hogy erre, kivétel nélkül mindenki el is határozza magát, ezt nagyon könnyű lesz elérni abban az esetben, ha az újságok néhány buzdító szóval ajánlják e felkarolásra érdemes ügyet olvasóinknak.

Közönségünk nem fog habozni, hogy ezt a buzdítást kövesse. Nem, különösen azért, mert senkitől nem kérünk többet egyetlen fillérral sem annál, mint amit új évi üdvözlésekre elkölteni szokott.

De egyöntetűen kellene ezt az aktiót keresztülni vinni, a mely költségbe sem kerül. Az említett tényezők mindegyikének lehetően gyorsan ki kellene adnia rendeletét, hogy még idejekorán végrehajthassák.

Ha a közönség tisztában lesz az adakozás módjával s tudni fogja, hogy éppen ennél a gyűjtésnél szolgálja a leghumánusabb célt s a gyűjtést megindítóinak személyében megnyugodni látja azt a biztosítékot, hogy fillérei hováförditása kétséges nem marad: akkor biztosra vehetjük, hogy ez a hazafias aktió megtermi gyümölcsét. Cseppekből lesz a tenger. Az újévi üdvözlések megváltási összege nem várt eredménnyel fog járni. Én megpróbáltam és saját tapasztalásom sikerére hivatkozom.

Az újévi köszöntések megváltási összegét mindenki a honvédelmi ministerium Hadsegélyző Hivatala özvegy és árva alapja javára fizeti be. A posta a Hadsegélyző Hivatal címére (Budapest, IV. Váci-utca 38.) feladott pénzküldeményeket portómentesen szállítja, ha az utalványra fel van jegyezve, hogy katonáknak szánt szeretet adomány.

A vármegye vezető személyei, így Gyalóky Sándor főispán és Fejér Sándor alispán urak mevéltották az újévi üdvözléseket. Példájukat bátran követheti a vármegye társadalmá, mert a váltságdíjak nyilvános nyugtázásával mindenki tudomást szeréz arról, hogy a névre szóló jó kívánások helyett kik járultak hozzá a köznyomor enyhítéséhez.



## Felhívás és kérelem Csikvármegye közönségéhez.

A m. kir. honvédelmi ministerium Hadsegélyző hivatalának vezetője: Kirchner cs. és kir. altábornagy Ur a következő kérelmet intézte hozzám:

A m. kir. Honvédelmi Ministerium Hadsegélyző Hivatala. Budapest.

*Méltóságos Főispán Ur!*

Ugy a sajtóban, mint a közvéleményben évről-évre elhangzik egy-egy felszólalás a sablonos újévi köszöntések költséges szokása ellen.

Az idén a hadsegélyző hivatal e visszatérő mozgalmat a katonai özvegyek és árva alapja javára óhajtaná beállítani.

A hadsegélyző hivatal eddigi gyűjtési actiója ugyanis a háboru szülte nyomor és szenvedés enyhítését még nem eredményezte. Új bevételi forrasokról kell a társadalom lehető megterhelése nélkül gondoskodni.

Ha valaha, most kell megszivelnie a társadalomnak, hogy stereotip újévi üdvözlések megváltásával siró özvegyek és árva könnyeit lehet felszarítani.

Csak nagyon kérünk, hogy azt az öszszegyet, melyet ki ki az újévi szokásos üdvözlésekre költ, adja az idén a katonai özvegyek és árva alapja javára. Kérem Méltóságodat kegyeskedjék e mozgalmat támogatni s annak saját törvényhatósága területén alkalmas módon propagandát teremteni.

A megváltási összeg, mint „szeretet-adomány” portómentesen küldhető be a Hadsegélyző hivatal pénztárába (Budapest, IV. Váci-utca 38. sz. alá.) A beküldött öszszegyeket hírlapilag fogom nyugtázni. Kérem ismétlésével fogadja Méltóságod öszszinte tisztelem nyilvánítását.

A Hadsegélyző Hivatal vezetője Kirchner s. k. cs. és kir. altábornagy.

Tekintettel arra, hogy Magyarország soha még súlyosabb, viszontagságokkal teljes idökben előtt nem állott, mint a mostani háborus viszonyok között, a midőn a megfontolt előrelátás arra int bennünket, hogy minden felesleges nem elkerülhetetlenül szükséges kiadásoktól óvakodjunk;

Tekintettel továbbá arra, hogy a most lefolyó egymást rohanva követő világtörténelmi nagy események, bennünket legmélyebben érintő izgalmai közepette, valóban nem alkalmas a mai idökben arra, hogy a békés és nyugalmas idökben szokásos és helyén való újévi köszöntésekkel foglalozzunk.

Én a magam részéről is a m. kir. hadsegélyző hivatal által hozzám intézett

**Boldog új évet kívánunk lapunk olvasóinak és előfizetőinek !**

ezen kérelmet, mint nagyon böles és időszzerűt, a legmelegebben pártolom, annival inkább is, mert az új évi üdvözlétek megváltására fordítandó összegből begyűlő pénzt, a mai viszonyok között, nemesebb és szebb célra nem is lehetne fordítani, mintha azokat ez évben a katonai övezetek és árvák alapja javára adományozzuk.

Azzal a kéréssel járulok tehát a kormányzatom alatti vármegye minden nemese, jó és szép iránt, dicső őseinktől öröklötten, mindenkor lelkesedni tudott tisztelt közönségéhez: hogy azon összeget, a melyt mindenki az új évi szokásos üdvözlétekre szokott költeni, méltóztatassanak a f. évben a katonai övezetek és árvák alapja javára adományozni és méltóztatassanak ezen összeget közvetlenül a „M. kir. honvédelmi ministerium hadsegélyező hivatala pénztárába (Budapest, IV. kerület, Váci utca 38. sz. alatt) postautalványon beküldeni. — A beküldendő összeg portómentesen küldhető be, ha a postautalványra a beküldők rávezetik, hogy az összeget „mint szerettem adományt” küldik be.

A beküldött összegeket a Hadsegélyező hivatal hírlapilag fogja nyugtázni.

Csikszereda, 1914. december 25.

Hazafias üdvözléssel:

Gyalóky Sándor,  
Csikvármegye főispánja.

## LEGUJABB.

Tisza István gróf miniszterelnök vármegyének Főispánjához a következő táviratot intézte:

Krosznvig és Zaslóig előretölt jobbszárnyunk ellen az ezáltal erősen fenyegetett orosz vezetőség tetemes tulerőt vont össze, a mely elől csapataink veszteség nélkül rendben Sáros és Zemplén vármegyek határszélig vonultak vissza, ahol az ellenséget megállították és bevárják az utban levő erősítéseket. Ezek a mozdulatok a nagy orosz harctér kedvezően fejlődő eseményeinek egyik mozdulatát alkotják. Az oroszok ellentámadásait minden más ponton nekik okozott nagy veszteségekkel vertük vissza.

A Tomasovtól keletre és északkeletre

folyó offenzívánk biztosan halad előre.

Az Uzsoki szorostól teljesen kiveritük és galíciai területen nyomjuk tovább az ellenséget.

Remélhetőleg mielőbb kiverjük a Bereg és Máramaros vármegyék északi határszélig visszanyomott ellenséges csapatokat és alapos a remény, hogy a hazánk belsejébe irányuló orosz offenzívától nem kell tartanunk.

A déli harctéren a Montenegróiaknak jelentéktelen és könnyen visszavert támadásait eltekintve sünet állott be.

Hazánk területén nincs ellenség!

Csapataink kiegészítése és helyreállítása kedvezően folyik. *Tisza.*

Kelet-porosországbán és Lengyelországnak Visztulától északra fekvő részében helyzet változatlan. Bzura mentén Eszettől keletre a harc tovább folyik. Ráva táján támadásunk előbbre haladt. Pilicza keleti partján a helyzet változatlan.

Wolf ügynökségnek nagy főhadiszállásról szerzett és december hó 31-ikéről keltezett értesülése szerint Németország az orosz harcok üldözése során több, mint 56,000 foglyot ejtett, sok ágyút és gépfegyvert zsákmányolt. A Lengyelországban november hó 11-én megindult offenzívánk összes zsákmánya tehát ezzel 136,000 hadifogolyra, 100-nál több ágyúra és 300-nál több gépfegyverre emelkedett.

Csapataink a Kárpátokban az uzsoki szorostól északra támadtak és több magaslattal elfoglaltak. — A lubkovi szorostól északra ellentámadásokkal az oroszok előnyomulását megállítottuk. — Ettől nyugatra az ellenség gyengébb erőikkel egyes átjáratokat megközelített.

Gerliczétől északra, Zakliczintől északkeletre és a Nida alsó folyásánál az orosz támadások súlyos veszteségek mellett összeomlottak.

Tomasovtól keletre és délkeletre fekvő területen szövetségeseink előre haladtak.

A balkáni hadszíntéren a szerb határon nyugalom van. A montenegróiaknak az Avtovác mellett lévő gát ellen és a Trebinje mellett fekvő Lastova ellen intézett éjjeli támadásait visszautasítottuk.

## H I R E K.

— **Eljegyzés.** Dr. Rozenfeld Adolf ügyvéd, a 24. honv. gy. ezred tart. hadnagya eljegyezte Tachauer Irénkét Brassóból.

— **Tisztelgések.** Értesülésünk szerint a vármegye tisztikara ma délelőtt folyamán Gyalóky Sándor főispán és Fejér Sándor alispán uraknál testületileg fog megjelenni, hogy az újév alkalmából jó kívánatait kifejezést juttassa.

— **Adomány.** Albert Sándor nyug. törzségi irodatiszt a Hadsegélyező hivatal részére új évi üdvözlétek megváltása címén 3 koronát adományozott, mely összeget rendeltetése helyére juttattuk.

— **Hirdetmény.** Csikszereda város területén fennálló szabályok a cselédváltozások és a megszálló idegenek bejelentését különösen is megkövetelik. Sajnos azonban, hogy eddig — s első sorban azok, kik mint törvény ismerők erkölcsileg is kötelezve vannak a szabályok betartására — a bejelentési kötelezettségüknek egyáltalán nem felelt meg. Ebből származott aztán azon nehéz helyzet, hogy ugy a városi lakosok mind az idegen hatóságok tudakozódásai és megkereséseinek házagon vagy egyáltalán nem tudott a hatóság megfelelni. Ezen tarthatlan helyzet megváltoztatása céljából felhívom a közönséget, hogy 1915 évtől kezdve a megszálló idegeneket a megérkezéstől számított 24 óra alatti, a cselédeket pedig a belépéstől legkésőbb 5 nap alatt annál inkább jelenték be, mivel ellenben a mulasztók 40 koronáig terjedő büntetéssel fognak nyenytetni. Csikszereda 1914 évi december hó 29-én. Kovács János, rendőrkapitány.

— **Matiné.** A Vereskereszt Egylet második matinéja jan. 17-én lesz dr. Nagy Benin rendezésével. Az ő rendezői ügyessége és finom ízlése biztosíték arra nézve, hogy az érdeklődő közönség ezúttal is tartalmas és magas színvonalon áll műsorban fog gyönyörködni. A részletes műsört lapunk következő számában közzöljük.

— Az „Igazmondó” képes hetilap második évfolyamába lép, mely rövid fennállása óta képei és tartalmánál fogva rohamosan meghódította a közönséget. A lap előfizetési ára félévre 2 korona. Minden újonnan belépő előfizető megkapja a színes kivitellű „Anyai örszem” című kép ajándékot, valamint az Igazmondó nagy naptárát január hó első felében. Az előfizetések így czemendők: „Igazmondó” kiadóhivatala, Budapest VII. Rákóczi ut 54.

## Csikfaploczán

a gimnázium szomszédságában

levő lakóházam 1915. április hó 1-ére

kiadó. Értekezhetni lehet Buzás János kántor-tanítónál.

LAPKIDÓ: „SZÉKELYSÉG” TÁRSASÁG.

## Tüzifa eladás

Tudomására hozom a t. közönségnek hogy jó száraz bükk tűzifát készpénzfizetés ellenében a következő áron bármilyen időpontban és mennyiségben házhoz szállítok:

I. rendű 1 méteres hasáb	1000 kgr.	14 K
II. „ „ „	hasáb 1000 „	12 K
I. „ „	rövidre vágott 1000 „	16 K
II. „ „	„ vágott 1000 „	14 K

Megjegyzem, hogy egy falusi ölben, ha az jó száraz, meggyőződésem szerint csak 1300—1400 kilogramm fa van, az általam ajánlott súlyszerinti vásárlásnál azonban egy, ennek megfelelő ölbe 2000 kilo meggye be s ezért a tölem súly szerint vásárolt fa mindig jóval kevesebbe fog kerülni.

Tisztelettel:

Bauer Jánosné,

első csikszeredai tűzifa-áprító fűrésztelepe.

Használjunk hadisegély postabélyeget!

## Butor

olcsó bevásárlási forrása Csikszeredán Rákóczi-utca, (Hajnó József vendéglős) helyiségében, hol csakis **ELSŐRENDEJÜ KÉSZÍTMÉNYŰ** butorok kaphatók, szolid kiszolgálás mellett. Ép oly kedvező árban és feltételek mellett, mint a fővárosban. Raktáron tart teljes szoba berendezéseket és kellékeket.

Teljes tisztelettel:

Imre Árpád

butorkereskedése.

Hirdetések

felvételnek lapunk kiadóhivatalában olcsó díjazás mellett.

Az összes fővárosi napilapok és képes heti lapok kaphatók: Szvoboda Miklósnál Csikszeredán.

AZ

## 1915. évre

szóló naptárok, ugy könyv-, valamint heti előjegyzési, nagy falli, nagyon praktikus nótészerű heti előjegyzési zsebnaptárok megérkeztek és kaphatók

## Szvoboda Miklós

könyvkereskedésében Csikszeredán. Ugyanott kapható a legújabb kiadású

Világháború Térképe.

Ára 1 korona 20 fillér.

Karácsonyi és új évi

névjegyek, levélpapírok és levelezőlapok nagy választékban raktáron van.